

Отзыв на автореферат диссертации Ирины Михайловны Синёвой
«Определение половой принадлежности в палеоантропологических
исследованиях костей верхней и нижней конечности»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата биологических наук
по специальности 03.03.02 – «антропология»

Диссертационная работа И.М.Синёвой посвящена проблеме оценки половой принадлежности скелетного материала верхней и нижней конечности в палеоантропологических и других исследованиях. В процессе работы автор подробно, с помощью нескольких методических подходов и современных статистических методов, анализирует этот вопрос и приходит к целому ряду выводов, важных в практическом и теоретическом плане.

Представляет интерес научная гипотеза, которой автор руководствовался в своей работе, относительно возможности объединить остеометрические признаки трубчатых костей конечностей в отдельные комплексы в зависимости от степени изменчивости и корреляционных связей. Автор убедительно подтверждает это положение в своём исследовании и делает в конце диссертации вполне обоснованные выводы.

Для анатомов и антропологов особенно важны и интересны положения работы, касающиеся различной значимости в половой диагностике отдельных костей конечностей. Эти результаты исследования И.М. Синёвой могут быть использованы в учебных университетских курсах по анатомии, в тех разделах, где речь идёт о половых различиях в строении посткраниального скелета человека.

Также обращает на себя внимание та часть работы, которая посвящена изучению пальцевого индекса в качестве возможного признака половой принадлежности. Эти результаты диссертационного исследования также могут быть привлечены к использованию в учебном процессе, в курсах по анатомии человека и по биологической антропологии.

Диссертант применяет для обработки данных современный статистический аппарат, проявляет высокую квалификацию в трактовке полученных в итоге статистического анализа закономерностей, и наглядно иллюстрирует свою работу рисунками и таблицами.

Автореферат написан хорошим языком и доступен для освоения специалистами смежных дисциплин. Автореферат удачно структурирован и позволяет получить полное представление о проведённом исследовании.

Судя по тексту автореферата, диссертационная работа И.М. Синёвой полностью соответствует требованиям п. 7 Положения «О порядке присуждения учёных степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ (в ред. Постановления Правительства РФ от 20.06.2011 № 475), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор достоин присуждения искомой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – антропология.

Доцент кафедры анатомии и биологической антропологии
Российского государственного университета
физической культуры, спорта, молодёжи и туризма (РГУФК)

Е.П. Титова Е.П. Титова

12 декабря 2013 г.

Подпись Е.П. Титовой
Дип. рец. Ученый секретарь *Ищенко Н.Н.*

